

Орган  
Дзержинского  
райкома КПСС  
и районного Совета  
депутатов  
трудящихся

# ДЗЕРЖИНЕЦ

## ДЕВИЗ МОЛОДЫХ: КАЖДЫЙ ДЕНЬ НА УБОРКЕ УДАРНЫЙ

### И УЧЕБА, И ТРУД

В трудных условиях приходится вести уборку зерновых хлеборобам колхоза «Красный маяк». И в борьбе за хлеб активно участвует комсомольско-молодежное звено Владимира Туровца, студента Красноярского сельскохозяйственного института. На днях звеньевому, занявшему первое место в колхозном соревновании с начала уборки, вручены переходящий Красный вымпел и благодарственное письмо правления колхоза, партийной, профсоюзной и комсомольской организаций. На воротах его дома вывешен красный флажок, означающий, что здесь живет лучший комбайнер колхоза. С начала уборки Владимир обмолотил зерновые на площади 152 гектара и выдал из бункера комбайна 2192 центнера хлеба.

Члены его звена Василий Кирпиченко, Александр Антоненко и Василий Рачковский учатся в Минусинском техникуме механизации и электрификации сельского хозяйства. Сейчас будущие механизаторы про-

ходят производственную практику на полях колхоза. На счету каждого из них более чем по 80 гектаров обмолоченных хлебов. Они ведут намолот второй тысячи центнеров зерна.

**В. НЕПОМНЯЩИХ,**  
главный экономист  
колхоза «Красный маяк».

### ИХ ОБЩЕЕ ДЕЛО

Эти парни живут в разных деревнях, но работают они в одном колхозе «Заря коммунизма», и их имена очень часто называются в числе передовиков.

В Семеновской бригаде трудится молодой, но умелый механизатор Виктор Егоренко. В эту страду он скошил зерновые на 214 гектарах и обмолотил валки на 363 гектарах. На счету Виктора 3155 центнеров хлеба.

По третьей тысяче центнеров зерна выдают из бункеров своих комбайнов комсомольцы из Нижнетанайской бригады Александр Володин и Владимир Иванов.

А Николай Шако из Верхнего Та-

ная занят сейчас на вспашке зяби. На тракторе Т-4 он подготовил 137 гектаров.

**В. ШВАЙГЕРТ,**  
секретарь  
комитета комсомола  
колхоза «Заря коммунизма».

### СЕМНАДЦАТИ- ЛЕТНИЕ

О тех, кому семнадцать, много говорят и спорят. Непоседливые они, семнадцатилетние, люди, только что вступающие в жизнь. Иной раз много хлопот доставляют старшим.

Леониду Шаруну из Ашпатска тоже 17, но он уже выбрал свой жизненный путь. Решил стать хлеборобом. И уже стал. Окончив этой весной Курайский филиал Шеломковского училища механизации, пришел в колхоз «Россия».

Леонид на далеко не новом тракторе ДТ-54 вспахал более 130 гектаров зяби. Результат, которому позавидует не один механизатор.

Под урожай будущего года Владимир Еременко подготовил 135 гектаров, а Владимир Гавриленко 126 гектаров зяби. Они тоже из поколения семнадцатилетних.

**Н. БРАЙЛКО,**  
секретарь  
комитета комсомола  
колхоза «Россия».

### ВЕСТИ из леспромхоза

#### ПО НОВОЙ ТЕХНОЛОГИИ

Высоких результатов на добыче живицы постоянно добивается коллектив мастерского участка Канарайского лесопункта, возглавляемый коммунистом Петром Иосифовичем Кучерюком. Так, в этом году сезонный план добычи живицы в объеме 55,6 тонны был выполнен еще в августе. Канарайские вздымщики уже дали сверх плана 10 тонн ценного сырья.

Все вздымщики здесь работают по новой технологии с применением стимулятора сульфитрина.

#### УМЕЛАЯ ТРУЖЕНИЦА

Женщина-вздымщик. Такое встречается довольно редко. А Мария Дмитриевна Сапунова не первый год знакома с этой нелегкой профессией. Трудится она на Сосновском лесопункте.

На закрепленном за Сапуновой участке леса живица добывается давно. Поэтому воронки установлены на высоте более двух метров. Это создает особые трудности. Но Мария Дмитриевна всегда перевыполняет задания. Замечательная труженица добыла с начала пятилетки более шести тонн смолы, успешно справившись с взятым обязательством.

**В. МИЦКАН,**  
старший инженер  
отдела подсочки  
Дзержинского  
леспромхоза.

### СВЕДЕНИЯ О ХОДЕ УБОРКИ ЗЕРНОВЫХ И ВСПАШКИ ЗЯБИ

#### В КОЛХОЗАХ И СОВХОЗАХ РАЙОНА НА 25 СЕНТЯБРЯ

Первая графа — обмолочено зерновых (в процентах к уборочной площади), вторая — вспахано зяби (в процентах к плану).

КОЛХОЗЫ:	
«Искра»	89,8 81,4
«Заря коммунизма»	69,8 50,6
«Россия»	65,2 75,1
«Красный маяк»	50,9 41,8
СОВХОЗЫ:	
Денисовский	75,4 65,5
Им. Дзержинского	74,9 83,2
Откормсовхоз	65,4 63,2
Шеломковский	63,9 53,4
По району	69,3 65,2

### ОНИ СЕГОДНЯ ВПЕРЕДИ

#### НАЗЫВАЕМ ИМЕНА КОМБАЙНЕРОВ, НАМОЛОТИВШИХ БОЛЕЕ ТРЕХ ТЫСЯЧ ЦЕНТНЕРОВ ЗЕРНА

(по данным на 25 сентября).

Первая графа — количество убранных гектаров, вторая — намолочено зерна (центнеров).

КОЛХОЗ «РОССИЯ»		КОЛХОЗ «ЗАРЯ КОММУНИЗМА»	
Беляев А. А.	302 6194	Егоренко В. С.	291 3354
Глушков М. А.	267 4908	ШЕЛОМКОВСКИЙ СОВХОЗ	
Санько В. П.	232 4379	Бегунков А. Ф.	263 3743
Наумов Н. И.	207 4233	Рынклер Р. К.	232 3365
Карпушенов В. А.	236 4204	ДЕНИСОВСКИЙ СОВХОЗ	
Абрамъв В. К.	219 3958	Волошанин П. Р.	245 4206
Гизатуллин Г.	217 3791	Ильенко П. Т.	228 4096
Киселев В. И.	186 3529	Егоров В. И.	246 3997
Идиатуллин Л.	200 3309	Шатров М. И.	210 3906
Курлович М. А.	182 3293	Соколов И. С.	224 3847
Горчаков А. П.	179 3272	Мищенко В. М.	216 3723
Иванов В. И.	180 3230	Науменко И. Н.	161 3438
Бондарев М. Н.	179 3089		
Лапа М. С.	169 3050		

Матросов А. И.	180 3392
Храпков М. И.	155 3270
Самсоненко Ф. Н.	179 3240
Худяков Ю.	171 3158
Изотов А. А.	150 3157
Щербакъв М. К.	168 3142
Кузнецов Н. В.	150 3130
Торский В. Г.	171 3122
Варламов В. А.	180 3104

#### СОВХОЗ ИМЕНИ ДЗЕРЖИНСКОГО

Банжура М. Д.	323 5703
Гриболов В. Н.	259 4107
Востриков В. В.	216 3934
Грачев А. А.	221 3776
Яковлев В. Г.	249 3478
Прутовых Е. П.	199 3431
Емельянов М. Б.	179 3228
Комаров И. Т.	243 3112
Садовский Н. С.	215 3112
Комов Н. А.	175 3070

### ТРЕВОЖНЫЙ СИГНАЛ

#### БРАКОДЕЛЫ ИЗ ШЕЛОМКОВ

Шли по пшеничному полю комбайны. Их вели Владимир Тмашевский, Анатолий Белоглазов, Василий Свиридов и Николай Воробьев. Следы их работы в тот день видел каждый, кто побывал в первом отделении Шеломковского совхоза: высокая стерня, много колосьев на полосе.

Другие стремятся убрать зерновые так, чтобы не потерять ни одного колоса, оставить после себя в поле добрый след. А эти товарищи решили: лишь бы быстрее убрать урожай. Пренебрегли

качеством. В результате стали бракоделами.

Прямо-таки кричат о бесхозяйственном отношении к себе колосья на полях Канарайского отделения. Здесь почти все комбайнеры допускают брак в работе.

Торопиться с уборкой надо, но спешка нужна хозяйская, не в ущерб качеству. Думается, в Шеломковском совхозе еще раз напомним об этом отдельным комбайнерам, допускающим брак.

**Н. ЕФИМОВ.**



**ЧИТИНСКАЯ ОБЛАСТЬ.** На полях Забайкалья полным ходом идет жатва хлебов. Непогода создает трудности, но механизаторы не теряют ни одной погожей минуты.

Успешно убирают зерновые в колхозе имени XXII съезда КПСС Шилкинского района.

На снимках: молодой механизатор колхоза, полномочный хлебороб Сергей Максимов; уборка зерновых.

Фото Г. КАЛАЧЬЯНА,  
(Фотохроника ТАСС).

## ПАРТГРУППА НА УБОРКЕ

## ВЕРНОСТЬ ДОЛГУ

В дни уборочной страды, когда дорог каждый час, стала особенно ощутимой организаторская и воспитательная работа партийных организаций, роль коммунистов в постоянном улучшении организации социалистического соревнования. Трудно выразить эту работу в цифрах, хотя она оказывает большое влияние на улучшение показателей, а еще большее — на самих людей, их отношение к труду. От того, насколько боеспособной является партийная организация отделения, бригады, как коммунисты выполняют свой долг перед партией, в эти дни зависит многое. И прежде всего — судьба выращенного урожая, выполнение обязательств по продаже государству зерна.

Жатва в разгаре. На полях совхоза имени Дзержинского, как и во всех хозяйствах, кипит напряженная работа. За быстрейшее проведение страды, уборку хлебов без потерь соревнуются механизаторы, звенья, отделения.

— Третья и пятая фермы уже заканчивают уборку. Хорошо поработали хлеборобы. Но особенно слаженно трудятся кедровские механизаторы. И это не первый год, — продолжая разговор о соревновании, заметил Федор Семенович Астафьев, секретарь парткома совхоза. — А ведь они нынче помогали убирать урожай земледельцам первой, пятой, шестой ферм. И сейчас помогают Дружный народ. Большая заслуга в этом коммунистов Кедровки, которые заняты

на всех участках производства. Сумели сплотить людей, направить усилия коллектива на своевременное решение задач, связанных с завершением всего комплекса работ.

Да, сейчас наиболее трудные и ответственные участки — уборка хлеба, вспашка зяби, сушка и подработка зерна. И везде впереди коммунисты. В партийную группу на уборке вошли комбайнеры П. А. Нехин, Д. А. Коваленко и В. М. Чертушев; на подготовке полей и вспашке зяби — трактористы В. В. Смоляков, М. Ф. Подойников, А. И. Головач. Добросовестно выполняет свои обязанности мастер зерносушилки член КПСС М. Л. Ураков.

Страда наиболее полно показала такие качества характера коммунистов, как постоянную готовность прийти на помощь другим, умение бороться не только за личный рекорд, но и за успех товарищей по труду, успех всего коллектива. Чувство локтя, дружба укрепляют дисциплину, повышают ответственность каждого за землю, на которой трудится, за урожай, выращенный на ней. Коммунисты Кедровки добились главного: соревнование перестало быть чем-то отвлеченным. Сейчас в нем участвуют люди — их воля, мастерство, опыт, а не просто показатели, как это иногда случается.

— Поэтому и работа спорится, — выразил общее мнение комбайнер П. П. Ураков. — Мы давно уже перестали надеяться на погоду.

Больше на себя да друг на друга надеемся. Убрали вовремя, сейчас другим помогаем.

Неплохой урожай вырастили в этом году кедровские земледельцы. С каждого гектара собрано в среднем по 19 центнеров зерна. А на полях, где пшеница сеялась по пару, урожайность составила почти 30 центнеров с гектара.

— Тесновато становится, — окидывая взглядом территорию зернотока, заметил Гавриил Ильич Колосов, управляющий отделением. — Навес старый, давно сносить надо. Пора новый склад строить. Опасно держать хлеб под такой крышей. Правда, подолгу мы его и не держим: стараемся быстрее просушить, подработать и — государству. Здесь женщины больше выручают. С начала уборки трудятся на току М. М. Барышникова и П. М. Лифиренко. Своё дело знают и относятся к нему добросовестно. Хорошо работает на сушилке М. Л. Ураков. Он у нас и член народного контроля. Следит за перевозкой, подработкой и хранением зерна.

О расстановке своих сил, организации соревнования и участия в нем коммунисты отделения побеспокоились заранее: помогли каждому найти свое место, распределили обязанности, еще раз, по-деловому, обсудили обязательства. И сейчас, в до предела насыщенные дни жатвы, каждый работник отделения считает своим долгом внести посильный вклад в их выполнение.

Ю. КУРАКОВ.

## В ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

## ГОТОВЯСЬ К ЗИМНЕМУ СЕЗОНУ

С приближением осенних холодов и зимы у тружеников Дзержинского леспромхоза прибавилось хлопот. Поэтому на открытом партийном собрании предприятия не случайно были обсуждены задачи парторганизации по подготовке к зимнему сезону лесозаготовок, ход выполнения социалистических обязательств, принятых на 1972 год.

В докладе директора леспромхоза В. Л. Абраменко выступления коммунистов и беспартийных основное внимание было уделено своевременной подготовке погрузочных механизмов, трелевочных тракторов, автомобилей, созданию теплых стоянок для техники в лесу, строительству дорог, подготовке жилья для лесорубов, организации общественного питания и другим вопросам. Собрание решило закончить весь комплекс подготовительных работ к первому ноября 1972 года. Была выражена уверенность, что все задачи по подготовке к зиме, социалистические обязательства будут выполнены успешно.

\*\*\*

Сейчас в цеховых парторганизациях леспромхоза проходят отчетно-выборные собрания. В ходе их особое внимание уделяется дальнейшему повышению активности и ответственности коммунистов за решение стоящих перед коллективом задач.

Н. ГРИНЦЕВИЧ,  
секретарь парткома  
Дзержинского леспромхоза.

Важное  
средство  
воспитания

Немалую роль в дальнейшем развитии социалистического соревнования, коммунистическом воспитании трудящихся партийная организация Дзержинского ремонтно-строительного участка отводит средства наглядной агитации. Доска показателей, отражающая ход выполнения принятых обязательств, красочное панно с портретами передовиков производства, стенды, рассказывающие о работе лучших бригад, передовом

опыте, лаконичные лозунги, плакаты — все эти средства агитации умело применяются коммунистами в работе с людьми.

Особенно видна мобилирующая сила наглядной агитации сейчас, в период подготовки к празднованию 50-летия Советского Союза. Большая заслуга в этом принадлежит секретарю партийной организации ремонтно-строительного участка В. В. Кульковой, которая постоянно заботится об улучшении средств наглядной агитации, их обновлении.

А. РЫСЕВ,  
инструктор  
райкома КПСС.

## ДОЗОРНЫЕ НА ЖАТВЕ

Народная мудрость гласит: «Не тот хлеб, что в поле, а тот, что в амбаре». Постоянно помнят об этом большинство народных контролеров района. Задолго до начала уборочной страды в колхозах и совхозах были созданы посты народного контроля, в задачу которых входил контроль за качеством уборки, перевозки и хранением зерна. И сейчас, в напряженные дни жатвы, дозорные народа оправдывают доверие товарищей.

Постоянно бывают на полях, участвуют в рейдах и проверках С. П. Машуков, Ф. И. Астафьев, И. Ф. Борковский из колхоза «Россия», А. А. Хворостяников, Л. Н. Леонтьев и П. Ф. Волошин из Денисовского совхоза, А. Н. Клименкова, С. И. Федоров, В. В. Козлов из совхоза имени Дзержинского. Их предложения по улучшению технологии уборки, использования уборочных агрегатов и автомашин в большой мере способствуют скорейшему завершению уборочных работ.

По решению районного комитета народного контроля большая группа дозорных была награждена Почетными грамотами, А. Г. П. Клыпиной и Е. И. Отмахову были вручены ценные подарки.

Ю. ПАВЛОВ.

Место встречи —  
МОСТ ДРУЖБЫ

Дорога из Тбилиси в Армению и Азербайджан проходит через Красный мост, который чаще называют мостом Дружбы.

У берегов реки Храми смыкаются границы трех закавказских республик. Здесь сходятся земли трех совхозов — Шихлинского (Азербайджан),

Кохбского (Армения) и Муганлоевского (Грузия). Красный мост служит местом традиционных праздничных встреч тружеников сельского хозяйства, молодежи и пионеров трех районов — Казахского, Нземберянского и Марнеульского.

Богатый урожай пшеницы вырастили грузины. Собрать его без потерь помогли соседи — три азербайджанских комбайнера на своих машинах работали на полях Муганлоевского совхоза. А потом из Муганло в Шихлы поехали грузовики с прессованной соломой и сеном. На строительстве школы в Муганло трудилась бригада каменщиков из армянского селения Кохба.

Такая деловая взаимовыручка между хозяйствами-побратимами стала обычной. Движущей силой их экономичес-

кого укрепления является социалистическое соревнование, духовная общность, братский интернационализм, новые взаимоотношения советских народов.

На верхнем снимке (слева направо): директора совхозов Кохбского — С. Абовян, Муганлоевского — Н. Сиджихашвили и Шихлинского — Герой Социалистического Труда И. Мирзаев.

С этого поля Муганлоевцы получили на круг по 50 центнеров пшеницы «Кавказ».

На нижнем снимках: «Мы братскую дружбой народы сильны!» — под таким девизом прошли выступления участников агитбригады Муганлоевского совхоза у чабанов Шихлы и Кохба.

Жизнь полна радостей у азербайджанки Камилы Карамазлы, у грузинки Цири Чичинадзе и у армянки Марины Саркисян.





Социалистическое соревнование за достойную встречу 50-летия образования Союза ССР в Шеломковском совхозе развернуто на всех производственных участках. Механизаторы рано утром стремятся в поле — у них нет времени за хлебом.

Рано утром спешат на работу и животноводы — у них свои заботы: получать больше молока и мяса.

Любовь Алексеевна Гришина и Галина Федоровна Михайлова работают на свиноферме первого отделения, откармливают свиней. Дело это для них нелегкое, обе пришли на ферму после того, как в совхозе специализировали откорм свиней.

Теперь в коллективе о них говорят как о мастерах откорма животных. Обе женщины в работе дружны, аккуратны. Сейчас в их группе 320 свиней.

**ПРЕДЛАГАЮТ РАЦИОНАЛИЗАТОРЫ**

**НАДЕЖНЫЙ КОНТРОЛЕР**

В мастерскую доставили трактор с течью радиатора. Слесари быстро сняли его и отправили на ремонт в механический цех. Опытные мастера без промедления выполнили срочный заказ. Радиатор смонтировали, но... трактор не вышел из ремонта. Как только запустили двигатель — появилась новая течь. Пришлось вновь демонтировать и перепаявать сердцевину.

Почему так получилось? Это объясняется просто. В мастерской не было приспособления для того, чтобы испытать радиатор на герметичность.

Между тем рационализаторы Братского алюминиевого завода Иркутской области сконструировали для этой цели испытательный стенд. Каждый отремонтированный радиатор, прежде чем установить на трактор, испытывается на нем под давлением воды до одной атмосферы. При проверке радиатора можно в течение 20 минут точно определить места пробоя и течи.

С применением испытательного стенда сократилось время простоев машин на ремонте, а экономический эффект составил 434 рубля.

Более подробную информацию можно получить по адресу: г. Красноярск, проспект Мира, 108, ЦНТИ.

Они уже откармливаются для сдачи государству в счет выполнения плана четвертого квартала.

На снимке (слева направо): Л. А. Гришина и Г. Ф. Михайлова.

Фото В. СТРЕПЕТКОВА.

**ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН**

**В ЗАЩИТУ ЗЕМЕЛЬНОГО БОГАТСТВА**

Директор кирпичного завода Трелков вдруг решил, что необходимо расширить территорию предприятия. Никого не спросив, он дал указание закладывать фундамент для складских помещений на земле, принадлежащей колхозу «Аграрник».

Колхозники сообщили об этом в сельский Совет депутатов трудящихся, который охладил пыл администратора. Директора привлекли к ответственности, а участок, после приведения его в порядок, возвратили колхозу.

Случай, конечно, не типичный. Но иногда встречаются люди, которые нет-нет да и попытаются обойти закон. Порядок отвода и изъятия земель определен в Законах земельного законодательства Союза ССР и союзных республик и в республиканских земельных кодексах. Нарушать его никому не дано права.

Земля в нашей стране является собственностью государства. Колхозам, совхозам, предприятиям, учреждениям и гражданам она предоставляется в бессрочное или временное пользование. Например, земля, занимаемая колхозами, закрепляется за ними в бессрочное пользование. Срок временного использования земли колеблется от трех до двадцати пяти лет. За факт предоставления земли деньги не взимают-

ся. Отвод земельных участков производится на основании постановлений Советов Министров республик, либо решений исполнительных комитетов Советов депутатов трудящихся. Районное звено исполкомов вправе выделять участки из земельного запаса общей площадью до 10 гектаров. Кроме того, по решению райисполкомов выделяются служебные наделы и участки для жилищно-строительных, дачно-строительных и жилищного строительства.

Землепользователи обязаны осваивать отведенные им участки только по целевому назначению, то есть в тех целях, для которых они им предоставлены. Не разрешается совершать на участках действия, нарушающие интересы соседей. Полученную землю нельзя продавать, отдавать в аренду, организовывать самовольный обмен. Эти и другие сделки подобного рода являются недействительными.

В исключительных случаях допускается изъятие участков из земель, находящихся в пользовании колхозов и других организаций. Изъятие сельскохозяйственных, а также земель, занятых лесами первой группы производится по постановлениям Советов Министров республик. Уменьшение участков, выделенных колхозам, допустимо

только с согласия общих собраний членов колхозов или собраний уполномоченных.

Организации, заинтересованные в изъятии участков для несельскохозяйственных нужд, обязаны до начала проектных работ согласовать с землепользователями размеры намечаемой к изъятию площади и место расположения объекта. Одновременно эти вопросы согласовываются с Советом законодательства, который содержит и положения, направленные на охрану прав землепользователей. Так, в статье 22 Земельного кодекса РСФСР записано: «Убытки, причиненные землепользователям, подлежат возмещению». Организации, которым отведены для промышленных нужд земельные участки, занятые сельскохозяйственными угодьями, возмещают потери сельскохозяйственного производства, последовавшие при их изъятии.

Лица, нарушающие порядок использования земли, несут уголовную и административную ответственность. Упомянутый в начале консультации директор завода Трелков был приговорен к исправительным работам сроком на один год.

И. ГРАНКИН,  
юрист,  
(ТАСС).

**ИЗ ЗАЛА СУДА**

**РАСТОПТАННЫЙ ТРУД**

«Ветать, суд идет!» — строгий голос секретаря суда полнителен: и подсудимых, и сидящих в зале. Зачитывается приговор Дзержинского народного суда. «Именем Российской Советской Федеративной Социалистической Республики... суд приговорил: Веселкова Федора Анатольевича и Непряхина Алексея Владимировича признать виновными в совершении преступления, предусмотренного статьей 168 Уголовного Кодекса РСФСР и подвергнуть их одному году исправительных работ по месту работы с удержанием 10 процентов из заработной платы осужденных в доход государства».

Кто же они, Веселков и Непряхин? За что они наказаны в

уголовном порядке? Оба жители деревни Макарово, пасут скот рабочих и служащих второго отделения Шеломковского совхоза. Веселкову едва исполнилось 18 лет, а Непряхину уже 60.

«Веселков работает по найму пастухом индивидуально: скота, к работе относится недобросовестно... часто оставляет скот без присмотра...» «Непряхин А.В. к работе относится недобросовестно, систематически злоупотребляет спиртными напитками, на работе постоянно пьян...» Это выдержки из характеристик. На заседании суда выяснилось, что и Веселков был дружен с «зеленым змием». И не удивительно: было с кого брать пример.

Сельский Совет, заключая договор с Веселковым и Непряхиным на пастбу скота рабочих и служащих, имел в виду, что на работе будут одновременно оба пастуха, так как стадо большое, все пастбище граничит с посевами. Однако пастухи решили по-своему: договором, а пастбище будет по одному, и составили свой «график» выхода на работу. Но и этого им показалось мало, внесли в порядок пастбы собственную «рационализацию»: выгнав скот на пастбище, подвели стадо к овсяному полю, а сами отправились воясы, оставив скот без присмотра.

Трудом хлеборобов выращен урожай. Нынче он особен-

но дорог, борьба идет за сохранение каждого килограмма зерна. А тут — потрава. За несколько часов овес был уничтожен на площади, как потом было установлено, более двух гектаров. Шеломковскому совхозу нанесен ущерб на 237 рублей, не считая упущенную выгоду. Ущерб виновные возместят, иначе и быть не может. А вот хлеб, потравленный скотом, уже не попадет в закрома. Оказался растоптанным кропотливый труд земледельцев. Считанные дни оставались Непряхину до назначения пенсии по старости. Дорого обошлось ему нерадивое отношение к работе. Как известно, срок наказания не входит в стаж, необходимый для начисления пенсии.

По заслугам получили Веселков и Непряхин. Государственное и общественное добро надо беречь.

В. ВАСИЛЕЦ,

**НЕ СЛЕДУЕТ ЗАМАЛЧИВАТЬ**

Наперекор непогоде люди ведут битву за хлеб. И побеждают. Побеждают выдержкой, упорством, самоотверженностью. А качества эти, как известно, присущи дисциплинированным, тем, кто душой болеет за общее дело.

На механизированном току первого отделения Шеломковского совхоза ритмичная работа сушилки в ту ночь была нарушена. Она остановилась ровно в два часа ночи. Случилась остановка потому, что в электрической сети отказал один из механизмов.

Неисправность можно быстро устранить. Тем более, что на току дежурит электрик. Для того и предусмотрено было его дежурство, чтобы не допустить простоя сушилки из-за неисправности в электрической сети. Стали искать электрика. На месте его не оказалось. Куда делся Астафьев?

Никто не знал, где он. Заведующая зернотоком Анна Михайловна Шабоха должна была знать, сушильщики должны были знать. Оказалось, под покровом ночи электрик тихо, мирно отправился домой и спокойно улегся спать. Лишь к восьми часам утра удалось его разыскать.

Так из-за недисциплинированности одного человека сушилка простояла шесть часов. «За это время можно было просушить накануне привезенный на ток овес», — говорит А. М. Шабоха. А с Николая Астафьева как с гуся вода.

Коллектив зернотока стремится добиться лучших результатов в труде, все зерно просушить быстро и качественно. Поэтому случай этот не следует замалчивать.

И. ХАМЦОВ.

## МАГАЗИН ПРИЕХАЛ В ПОЛЕ

По результатам социалистического соревнования кооператоров района коллективу Денисовского рабкоопа еще в апреле этого года было вручено переходящее Красное знамя. До сих пор денисовцы не уступили знамя.

Умеют работать здешние кооператоры. С начала года они продали различных товаров на 960700 рублей. План товарооборота за август выполнен на 105 процентов. Это на 6600 рублей больше задания.

В этом заслуга многих торговых работников. Так, продавец из

Борков Н. И. Егорова выполнила план августа на 114 процентов. Г. А. Денисова реализовала промышленных товаров за месяц на 15500 рублей. Хозяйственных товаров продано населению на 5300 рублей. В. А. Савельева, продавец Кондратьевского магазина, перевыполнила месячный план более чем на тысячу рублей.

Работники прилавка Денисовского рабкоопа во время уборочной страды часто выезжают с необходимыми для хлеборобов товарами на поля.

**Р. КАТАСОНОВА,**  
экономист рабкоопа.

## СКОРО ПРАЗДНИК

Близится всесоюзный день работников сельского хозяйства. Готовятся к нему и клубные работники. В день праздника в фойе Александровского Дома культуры будет открыта выставка, рассказывающая об успехах колхоза «Искра» в юбилейном году!

Лучшие комбайнеры, трактористы, животноводы будут рапортовать о выполнении своих обязательств. Пионеры поздравят передовиков сельскохозяйственного производства. Отличившимся колхозникам будут вручены памятные подарки. А участники художественной самодеятельности дадут в их честь концерт.

**Г. КЛЫПИЦА,**  
заведующая отделом культуры.

## МЕЖДУНАРОДНЫЙ ФЕСТИВАЛЬ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ФИЛЬМОВ

В столице Молдавии начался третий Международный фестиваль сельскохозяйственных фильмов. Девять социалистических стран принимают в нем участие. Кинематографисты Болгарии, Венгрии, Германской Демократической Республики, Монголии, Польши, Румынии, Советского Союза и Чехословакии представили на просмотр более 70 конкурсных и около 40 внеконкурсных кинолент.

Советская программа фестиваля состоит из картин, созданных на студиях всех союзных республик. Фестивальные фильмы отражают все многообразие преобразований социалистического сельского хозяйства: растениеводства и животноводства, мелиорации земель, механизацию и электрификацию, организацию и экономику производства, строительство, культуру, быт.

Ныне в условиях социалистической экономической интеграции сельскохозяйственного производства кино становится действенным средством взаимопользования и обмена информацией, активно способствует решению общих задач, которые стоят перед сельскими тружениками братских стран. Фестивали кинофильмов способствуют укреплению деловых контактов в области пропаганды и информации между нашими государствами. Девиз фестивалей — «За научно-технический прогресс социалистического сельского хозяйства».

Редактор А. Ф. ФИЛЬКИН.

## НА ЗЕМЛЕ КРАСНОЯРСКОЙ

Эвенкийский национальный округ. В Туру по Нижней Тунгуске пришел караван судов.

Фото В. ЕФРЕМОВА.

## ПРИГЛАШАЕМ НА РАБОТУ

Дзержинскому ремстройучастку на постоянную работу требуются: **кочегары, плотники, тракторист** для работы на тракторе С-100 с бульдозерной установкой и на экскаваторе С-153. Обращаться с 8 до 17 часов.

Дзержинскому торговому объединению Таежного производства на постоянную работу требуются: **шоферы, грузчики, продавцы** в магазины поселков леспромхоза, **повара** в котлопункты, **ученики продавцов**. Обращаться в контору отделения с 9 до 17 часов.

## НА ГОЛУБЫХ ЭКРАНАХ

26 сентября  
ИЗ КРАСНОЯРСКА:

18.30 — Для школьников. «Дружные ребята». Телевизионный журнал. 19.15 — Информационная служба ГАИ. «Пешеход, водитель, дорога». 19.25 — Телевизионный музыкальный фильм «Мелодии и ритмы». 19.35 — «Этажи». Передача о делах и заботах строителей Красноярья. 20.10 — «Хлеб». Литературно-музыкальная композиция. 21.00 — «Урожай-72». 21.20 — «Вчера, сегодня, завтра». 21.25 — «По родной стране».

ИЗ МОСКВЫ:

22.00 — Международная папотама. 22.30 — Цветное телевидение. «Узоры». 23.00 — «Время». 23.30 — Международная встреча по хоккею: сборная СССР — сборная Канады.

27 сентября

ИЗ МОСКВЫ:

18.30 — Концерт артистов балета. 19.05 — «Бесприданница». Художественный фильм.

ИЗ КРАСНОЯРСКА:

20.30 — «Урожай-72». 21.15 — «Вчера, сегодня, завтра». 21.25 — Телевизионный репортаж с выставки «Всегда начеку».

ИЗ МОСКВЫ:

22.00 — Концерт артистов оперетты. 22.30 «Время». 23.00 — Футбол. Кубок европейских чемпионов: «Динамо» (К) — «Ваккер» (Австрия). Передача из Киева.

## Кинотеатр

### «ЗАРЯ»

26—27 сентября

РОМЕО И ДЖУЛЬЕТА

(2 серии)

Начало в 6.10, 9 часов

## СОВЕТЫ РОДИТЕЛЯМ

# ПЕРВОКЛАССНИК

Сентябрь — трудный месяц для родителей. В широко раскрытых глазах — восторг и любопытство; школа, уроки, книги... Что это? Для чего это?

Не сразу получают они ответы на все свои многочисленные вопросы. Ведь сейчас у них только начало — самое трудное и очень важное начало.

В первые дни, сказал он, ребенку трудно «настраиваться» на школьный лад. Необычная обстановка, незнакомые дети, обязанности. Разобраться во всем, освоиться, познакомиться — достаточно большая нагрузка для семилетнего человека. И тут важно не спешить. Все придет со временем. Но внимательными родители должны быть с самого начала.

У вашего ребенка впервые появились обязанности. Может быть сначала и не очень большие. Но как с ними справиться? Задали на дом задание, а так хочется погулять... И тут без твердого режима не обойтись. Каждый день ребенок в одно время должен вставать, есть, готовить уроки, гулять. Составляя распорядок дня, учтите, что первокласснику нужно спать десять часов. На воздухе он должен проводить не менее трех часов. Лучше, если это будет активный отдых. Особенно необходима прогулка после школы.

Не секрет, что многие семьи проводят досуг у телевизора. При чем порой вместе с родителями все передачи подряд смотрят и дети. Такой «порядок» нужно менять в интересах самих детей.

Скорее режим станет полезной привычкой, воспитает у школьника чувство времени, столь необходимое для него в дальнейшем. Однако привыкать к новому режиму ребенку трудно, помогите ему. Может быть, стоит вместе погулять, вместе отдохнуть после приготовления домашних заданий.

Кстати, о домашних заданиях. К сожалению, некоторым родителям, а чаще бабушкам, приходится напоминать, что в школу пошли совсем не они. «Ребенку трудно», — часто оправдываются они, выполнив за малыша уроки. Да, трудно. Но их Сашам и Катям вполне доступны те упражнения, которые задает учитель. На них они и рассчитаны. И даже самый сложный учебник — математика — в этом году перестроен так, чтобы дети могли работать по нему самостоятельно.

Проследите за тем, чтобы ученик сделал уроки. Создайте ему условия, чтобы он приготовил их быстро, пусть его ничто не отвлекает. А оценивать? Он, вы видели, старательно выполнил задание. Похвалите его за это. Получилось не очень красиво — мышцы кисти ведь еще слабые, — вам не нравятся. Промолчите. Не оценивайте

долгого пути. И малыша, как никогда прежде, может старший товарищ — внимательный, терпеливый. Пусть это будет не опека, а серьезные, «взрослые» отношения равных, самостоятельных людей.

О том, какими должны быть эти отношения, корреспондент ТАСС беседовал с заведующим сектором Института содержания и методов обучения Академии педагогических наук СССР А.М. Пышкало.

работу сами, не подменяйте учителя, не заставляйте малыша писать палочки снова и снова. Важно, что он точно выполнил работу. Это уже большое умение. А «мастерство» придет немного позже. Зато у малыша появятся очень ценные черты — самостоятельность и ответственность.

На приготовление уроков первоклассник должен тратить не более 45 минут. Кажется, остается свободное время. Часто родители стремятся полностью использовать его. Наш совет: не загружайте первоклассника. У него большая перестройка. И если до школы он занимался музыкой или спортом, то сейчас нагрузки необходимо сократить. До тех пор, пока ребенок войдет в школьный ритм. Не забывайте, что у вас хоть и школьник, но еще маленький ребенок, который любит петь, играть, шалить. И на это не надо жалеть времени.

Час-два до сна после вечерней прогулки, предоставьте ребенку. Пусть он побудет наедине с самим собой, пусть сам найдет занятие в это время: рисует, мастерит, мечтает. Не мешайте. Ребенок ищет себя.

НАШ АДРЕС: 663700, село Дзержинское Красноярского края, улица Кирова, 11, второй этаж.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 1-63, заместителя редактора, отделов партийной жизни и сельского хозяйства — 1-104, ответственного секретаря и отдела промышленности — 1-60, отдела писем — 1-54; телефоны типографии: общий — 1-107, бухгалтерии — 1-62.

Типография газеты «Дзержинец»  
Красноярского краевого  
управления по печати.  
Тираж 4000, Заказ 831.